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Fai xa uns anos, un dos autores presentou no VIII Congreso de ENCIGA (Pontevedra 1995)
unha ponencia co titulo “Orbita dos astros: Un modelo de simulacion” na que, entre outras
cousas. intentaba facilitar a comprension das Leis de Newton e de como esas leis determinan que
os planetas se movan seguindo 6rbitas precisas.

Na ponencia empregdbase un sinxelo modelo de simulacién empregando regra, lapis e
calculadora gréfica. Naquel intre, a utilizacién de calculadoras gréficas nas aulas viase como
unha posibilidade real pero son os ordenadores os que finalmente se impuxeron ... e todo € agora
diferente e mellor.

Nesta ponencia proponse unha actividade para afondar na compresion do Sistema Solar e
do método cientifico mediante a utilizaciéon dun modelo de simulacién sinxelo.

Vai dirixida a alumnos de 1° de bacharelato de Ciencias da Natureza e preténdese que:

e Comprendan e incluso constrian o modelo de simulacién que se propon.

* Experimenten con el e descubran os distintos tipos de drbitas dos astros.

* Comproben a validez das leis de Kepler e as diferenzas entre un modelo explicativo e
un unicamente descritivo.

KEPLER E NEWTON

Kepler pasou case toda a sua vida intentando
comprender o movemento dos planetas. Finalmente,
basedndose nos datos de Tycho Brahe, formulou as
stias famosas leis que describen correctamente, por
primeira vez, o movemento dos planetas:

¢ Os planetas describen 6rbitas elipticas co
Sol nun foco.

* As dreas cubertas polos radios vectores en
tempos iguais son iguais.

Esas leis son sé unha descricién, non unha

explicacion. Non permiten entender por que os Movemento aparente dos planetas
planetas se moven asi e non doutro xeito. desde a Terra
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Esa explicacién chegou con Newton e a Lei da Gravitacién Universal: “dous corpos
atrdense cunha forza proporcional ds stias masas e inversamente proporcional ao cadrado da sua
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Newton tamén formulou o Principio da inercia: “se sobre un obxecto non actda ningunha

forza, permanece no seu estado de repouso ou de movemento rectilineo uniforme, F = m-a”

distancia”

Son ddas férmulas sinxelas e fermosas, que se aplican 4 caida dunha maz4 e a0 movemento
dos astros.

(Realmente desas ddas férmulas dedicese que o movemento dos planetas ten que ser
como dixo Kepler?

MOVEMENTO DUN ASTRO

En contra do que poda parecer, € posible construir un modelo de simulacién sinxelo da
6rbita dun astro. Descomporemos o movemento do astro en fracciéns de tempo moi pequenas’,
calculamos a aceleracién sobre o astro’? e suporemos que o movemento € uniforme nese intervalo:
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As follas de célculo son ferramentas sinxelas e asequibles para implementar este modelo.

Modificando as condicidns iniciais (posicién e velocidade) podemos obter diferentes tipos
de 6rbitas ou tentar conseguir unha 6rbita determinada (a da Terra por exemplo).

Ademais, os distintos puntos da dérbita que se obtefien, quedan rexistrados e € posible a sda
manipulacién para, por exemplo, comprobar as Leis de Kepler.

'A diferenza fundamental entre esta simulacién e o proceso real € que na simulacién o proceso efectiase a
saltos discretos do tempo en tanto que na realidade € un proceso continuo. Intuitivamente € como se en
lugar dunha circunferencia estuddsemos un poligono con miles de lados.

*Tamén se produce unha aceleracién sobre o outro, a estrela, pero ao ser a stia masa moito maior esa
aceleracién € moi pequena polo que prescindiramos dela e suporemos a estrela inmdébil. Poderiamos non
facelo e “mover” tamén ese astro o que permitiria estudar estrelas dobres e outras situacions, pero ese €
tema doutra ponencia.





